

党员干部要常「检身自省」

马焯



《亢仓子·训道篇》有云：“贤者见之宽恕而不言，小人暴受而溢言，亲戚怜嫉而戒言。人有偏蔽，恶乎不自知哉？是故君子检身常若有过。”意思是，对于人的缺点，贤者会因为宽容而不说，小人会为寻求偏爱而多有吹捧，亲戚会因为怜悯呵护而不足。人的缺点只有靠自知，要时时检视自身不足。

现实生活中，一些干部受个人主义、自由主义、利己主义等错误思想的侵蚀，往往只关注官职大小，而忽视了自身修养的提升。他们有的急功近利，缺乏长远目光和毅力恒心，进取意识淡化，甘于做“敲钟和尚”；有的欲望太强，在各种诱惑面前迷失心智，以至于以权谋私，损公肥己。这些问题的产生，都是由于缺乏自省的能力，对于内心的“污垢”没有及时清理。唯有“勤拂拭”，才能不让自身“惹尘埃”。

建议

“君子检身，常若有过”，是对党员干部“反省自己”“把握自己”的劝诫。一些党员干部正是因为没有做到经常审视自己，才出现了信念动摇、作风腐化等“精神缺钙”，最终走上违法犯罪的道路。“君子穷不失义，达不离道”。领导干部必须加强自身的廉洁自律意识，以敬畏之心对“权”，以淡泊之心对“位”，以律己之心对“利”。要树立正确的权力观和利益观，时刻严于律己，不义之财一点一滴都不取，不良习性一丝一毫不沾染，让廉洁从政成为行动自觉。

“静而后能安，安而后能虑，虑而后能得。”党员干部除了做足自省的“功课”之外，更重要的还在于提升自己。这就需要自身岗位上忠诚履职，尽心尽责，实现自己为官的价值。要运用好人民赋予的权力，以“无功即是过”的进取精神来鞭策自己，以过硬的作风创造出经得起检验的实绩。以“逆水行舟用力撑，一篙松劲退千寻”的坚韧，咬住发展不放松。只有心装百姓之苦，常修从政之德，才能真正做到无愧于百姓、无愧于国家。

微记录

任何挑战都挡不住中国前进的步伐

面对风险挑战，最有力的应对就是办好自己的事情。在总量突破 90 万亿元的基础上，今年前 4 个月中国经济运行保持稳定，城镇新增就业 459 万人，外汇储备保持在 3 万亿美元以上、新登记企业数日均达 1.86 万户……面对“山雨欲来风满楼”，中国展现“千磨万击还坚劲”的发展韧性，提振了应对外部冲击的信心。

发展从来不会是一片坦途。新中国成立 70 年来的艰辛历程，就是一部“路平坎坷成大道，斗罢艰险又出发”的奋斗史。面对重重风险挑战，中国沉着应对，在风雨中不断发展壮大，实现站起来、富起来到强起来的伟大跨越。从艰难困苦中走来，任何挑战都挡不住中国前进的步伐。

今日中国，这种一往无前的信念更为强大。中国既是“世界工厂”，也是“世界市场”，有着世界上规模最大、成长最快的中等收入群体，消费增长潜力巨大。中国产业链齐全，构成多元，具有极大弹性与韧性，制造业提质增效步伐加快，新动能加速培育。中国发展的深厚实力与巨大潜力，正是我们无惧压力和风险的底气所在。

——新华社

学习到底 改造到老

正气存内，邪不可干。提高党员干部的政治免疫力，一个很重要的方法，就是学习到底、改造到老。

学习使人笃志、智慧、明理，也能使人少犯错、不犯错。工作中不难发现，热爱学习、恒久学习的人，不仅学识深厚，工作得心应手，而且修养良好，作风深得人心。相反，坐不了冷板凳，学习浅尝辄止的人，不是工作出差错，就是作风破底线。纵观那些被查处违纪违法干部的原因剖析，大都是“学习不够”“对党纪法规知之不够”之类。也难怪，新知识层出不穷，新规矩不断出台，不坚持持久学习，自然会导致无知而盲、无知而错。

如果说学习是吸收，那么改造就是消化，就是触动思想、触及灵魂，自我革命、自我革新。周恩来同志说：“每个党员从加入共产党起，就应该有这么一个认识：准备改造思想，一直改造到老。”党性不会随着党龄的增长、职务的升迁而自然提升，需要持之以恒、终身改造。革命者的伟大不在于不犯错误，而在于从不讳疾忌医，坚持改造到老、革命到永远。党员干部只有不忘初心、不改本色，不断纠正错误、完善自我，努力使思想境界、精神状态昂扬向上，才能摒弃“藏在皮袍下的小”，在新时代呈现新气象、体现新担当、实现新作为。

——解放军报

为传统节日赋予当代表达

作为文化的重要载体，传统节日集中体现了中华民族的传统信仰、伦理道德、价值观念、行为规范等。我们在端午节纪念 2000 多年前的爱国者屈原，就是为了纪念其伟大，传承其精神。又因为农历五月是仲夏，第一个午日正是登高顺阳的好日子，故五月初五也被称为“端午节”。这些丰富的历史意义、文化意蕴，赋予中华民族传统节日以巨大魅力，并以潜移默化的方式，将中华民族的精神操守、道德力量根植人心。

随着近年来人们对传统文化的興趣逐渐提升，公众对传统节日的关注度越来越高，一些适应当代生活的表现方式、传播方式纷纷涌现。对传统文化的新表达、新诠释，很好地呈现了传统节日中蕴含的传统文化，推动着传统节日融入当代中国人的生活。比如，前不久，某网络视听平台播出纪录片《佳节》，分为《春望》《秋思》和《冬聚》3 集，展现了中华民族代表性传统节日庆典如何从农耕社会发展而来，这些古老的传统又如何当代中国快速的发展中伴随人们的生活与时俱进，赢得大量观众点赞。

传统节日就像一条纽带，连结着生活在广袤中华大地上的人们，传承着中华民族共同的文化基因，期待出现更多适应当代社会的表达方式、传播形式，让传统节日及其承载的传统文化融入中国人的日常生活，让全世界更好领略中华文明的多姿多彩。

——人民日报

不吐不快

近日，笔者在基层调研时发现，一些基层干部面对脱贫攻坚、扫黑除恶等千头万绪的日常工作任务反而却不知道要干什么、怎么干，一味的“瞎忙活”、“干着急”，不知道怎么抓落实成了当下一些基层干部的“软肋”和“通病”。

俗话说：千招万招，不抓落实都是“虚招”；千条万条，不抓落实都是“白条”；千忙万忙，落而不实都是“白忙”。抓落实是领导干部的一项基本功，敢不敢抓落实、会不会抓落实，既是对其党性是否忠诚的重要考验，也是对其能力水平高低的直接检验。

要知道，对于广大基层干部来说，身处脱贫攻坚的“主战场”，服务群众的“最前沿”和政策落实的“第一线”，抓落实

打牢抓落实的基本功

孔德柱

实能力水平的高低直接影响政策的贯彻，关乎群众的切身利益。

不容忽视的是，一些基层干部普遍存在着不知道怎么抓落实的本领恐慌：有的光说不练，“决心”停留在嘴上，“打算”停留在会上，“行动”停留在纸上；有的简单粗暴，生搬硬套、机械执行，“上下一般粗”；还有的好大喜功、急于求成、急躁冒进，凡事都是不能抓、不会抓、不善抓的原因所致。如此这般，又怎么能践行好初心使命，服务好人民群众。

抓落实就要干在“实处”。空谈误国，实干兴邦。一分部署、九分落实，如果没有落实的下文，部署也就失去了存在的意义和价值。“知行合一”是中华民

族优秀传统文化，我们历来讲究知行合一。如果“知而不行”、“知行不一”，那就是空落实、假落实。抓落实就要干在实处、走在前列，切实增强“落到实处”的责任感和紧迫感，拿出只争朝夕的不懈干劲、马上就办的雷厉风行，将每一项工作落到实处，力争做到事事有着落、招招见实效，把从严从实贯穿于想问题、办事情、作决策的全过程和各方面，确保政策执行不走样、服务群众不敷衍、脱贫攻坚不掺水，用实干实绩效果来赢得群众的检验自己抓落实的能力和水平。

抓落实也要讲究“章法”。所谓动有章法，静有秩序，万事万物都有其规律和“章法”，是“事半功倍”还是“事倍功

半”往往取决于是否讲究“章法”。方法对头，事半功倍，方法不对，南辕北辙，谬以千里。抓落实，不能仅凭满腔热血不假思索的一味蛮干，必须讲究方法和策略，有勇有谋，张弛有度。要把握好工作节奏，分清轻重缓急，既要抓重点、抓短板、抓弱项，又要抓统筹、抓配套、抓协同。既要杜绝“眉毛胡子一把抓”的平均用力，也要克服“捡了芝麻丢了西瓜”的“买椟还珠”，始终坚持一切从实际出发，具体问题具体分析，切实增强基层干部抓落实的技巧和水平。

相信，只有打牢基层干部抓落实的基本功，才能让基层干部在繁琐的基层事物中游刃有余，从容应对。

锤炼“止”的为官定力

陈书

谈古论今

据《晋书·山涛传》记载，有个叫袁毅的人送给礼部尚书山涛一百斤丝，山涛命家人将丝悬挂于梁上而不用。后来，袁毅贪赃的事情败露，凡是受过他贿赂的都要被追究，朝廷派人到山涛府上查探，只见那百斤丝仍悬挂在梁上，“积年尘埃，印封如初”，众人不禁感叹山涛为官清廉。

后来“悬丝尚书”的故事被传为佳话，成就了山涛清正廉洁的美名。这则故事告诫我们，要时刻保持清醒的头脑，敢于知“止”，切不可因贪图“蝇头小利”而陷入腐败的泥潭，在任何时候都要牢牢守住廉洁自律的底线。就领导干部来说，贵在把“止”时刻记挂在心间，切实止住贪欲的心、止住任性的手，在悬崖面前能够止住不听使唤的脚步，勒住脱手的“缰绳”；要从一点一滴的养成做起，一如既往地保持那份纯粹与干净，在“止”中不断坚定为官定力，把住为官底线。

揆诸现实，一些领导干部“止”的意识树得不牢，在为官的道路上随波逐流，不能稳稳地止住歪风邪气的侵蚀。有的

攀比心理作祟，看见别人“占便宜”，自己内心便蠢蠢欲动，在“和尚摸得，我摸不得”的腐败逻辑驱使下，把别人的腐败当成自己腐败的理由；有的侥幸心理作祟，总认为今天少拿点、明天多占点，别人发现不了，殊不知“堤溃蚁孔，气泄针芒”，一旦我们不能坚定地止住内心的贪欲，任由其野蛮生长，则终究会一步步走向腐败的深渊，其中的意味颇值得深思。

应该是，一时之间做到知止则止并不难，难就难在一辈子都能够知止，做到“心不动于微利之诱，目不眩于五色之惑。”在各种诱惑面前始终立场坚定，敢于向不良风气果敢说不；在各种外力约束的环境中，暂时止住贪欲的欲望、占有的冲动并不难，难就难在没有任何监督的情况下，始终保持“止”的自觉，做到慎独慎微。党员干部只有真正把“止”内化于心外化于行，则为官之路便会行稳致远，如果贪欲过重，任由其发展下去而不知止，最终只会让自己走到人民群众的对立面。

要锤炼“止”的为官定力。

领导干部要不断强化思想理论武装，提升人品官德修养，自觉从思想灵魂深处努力塑造自己，在从政实践中锤炼勇于“止”的品格，常修从政之德，常思贪欲之害，常怀律己之心，切实恪守正道，弘扬正气；要做到在诱惑面前能定得住心神，稳得住阵脚，挺得起脊梁，不为利益所动，不为美色所诱，不为权力所惑，任何时候都要保持慎独、慎微、慎初的为官定力，保持自律、自警、自省的为官自觉，坚持知行合一，把“止”升华为为官操守。

要守住“止”的边界，把握“止”的尺度，搞清楚什么时候该止，什么时候当行，自觉给心中立起一条“戒尺”，划出一道“红线”，既“不越雷池半步”，也不要因为怕出事而畏手畏脚、不敢干事，而是要迈出坚实的步伐，在知止中干事创业。要从一点一滴中完善自己，着力锤炼高尚的人格品性，做到严以修身、正心明道、防微杜渐；要大度地摒弃私心私欲，不越轨、不逾矩，始终保持一颗公仆心干事创业，唯有如此，为官之路方可越走越敞亮、越走越坦荡。



漫画 黄昊 诗文 张楠

行与思

年轻干部不妨多一点“学徒心态”

刘宜文

难以纠正的驾驶陋习，都可能成为顺利通过驾考的绊脚石。因此，“学徒心态”并不过时，尤其是在社会浮躁气息日渐浓厚的今天，似乎更需要多一点修炼功夫、磨砺心性的“学徒”心态。当前，很多年轻干部初出校园、初入社会，总觉得已经掌握了丰富的知识和技能，空有一腔热血却对工作缺乏热情。档案整理、会议服务、打杂跑腿的工作不愿意干，文件起草、业务办理、数据分析等专业性较强的工作又没能力干，既不愿意干细处着手，也不愿意在小处着眼，最终只能抱怨自己不受重视，有一身的劲儿却无处施展。而“学徒心态”就是一个要求年轻干部一锤一锤

锤炼锋芒的过程，将过去一切的成绩、荣誉抛开，以“学徒心态”修炼个人能力，丰富个人内涵，最终实现个人价值。首先是“学”，取得扎实基本功。“学徒”的最初阶段就像金庸小说里的“扫地僧”，日常功课虽然看上去只是扫地，但实际上却在藏经阁中熟读各类经书。而年轻干部在最初被安排到文件归档、材料整理等看似不起眼的岗位上时，也要学会耐得住性子，摆正心态、放低姿态，学会利用现有的学习资源，以一种求学若渴的自觉，在看似简单的工作中主动抓住学习机会和自觉钻研学习方法，在不知不觉间修炼深厚内功。其次是“徒”，实践取得真本领。徒，



步行也。在拥有了一定的知识储备之后，就要沉下身子，迈开步子，一步一个脚印地走好前进之路。年轻干部要以“学徒心态”做事，在具体工作中提高工作能力，在执行任务中提升业务水平，无论大事小事，只有亲身经历才能从中获得最原汁原味的经验和教训，而这一点一滴的积累都是在为日后远航蓄力。年轻干部要成气候，不妨多一点“学徒心态”，多到基层沉淀自己，谦逊谨慎“取之于蓝”，同时注重在传承的基础上探索创新，最终才能“胜之于蓝”。

莫把入党培养联系人当「挂名先生」

段官敏

日前，单位有年轻干部申请入党积极分子，在填写登记表时找到老党员联系人。老党员回答道：“这需要机关支部召开会议决定……”。还没等老党员说完，年轻干部叹气说：“不是挂名吗？怎么那么麻烦”。透过年轻干部的话语可以看出，在现实发展党员工作中，存在少数把入党培养联系人当“挂名先生”的问题和现象。

入党是一件神圣而庄严的事。不仅要入党发展对象本人政治觉悟、思想品格、行动作为等，不断向党组织靠拢、向先进榜样看齐。此外，入党培养联系人承担政治教育、思想引导等职责，其角色的重要性不言而喻，通过循循善诱力求培养对象政治过关、信念坚定、思想过硬、作风达标，从而让培养对象具备被称为“同志”的资格。换言之，入党既要个人内生动力的昂扬锐变，也离不开入党培养联系人的“搭把手”和传帮带。

古人云，“人非生而知之者，孰能无惑”。入党培养联系人作为入党“过来人”，对培养对象的心路历程、思想动态、个人问题等会有“感同身受”的体悟，从而能够为其制定合理受训的培养计划，确保其健康阳光成长，成为一名组织认可、群众接纳的正式党员。但这些必然建立在入党培养联系人熟悉了解培养对象的基础上，也就是说入党培养联系人必须要时刻“在线”，保持同培养对象的“通话联系”，涵盖从谈心谈话、到工作沟通、再到思想交换等。因此，入党培养联系人是政治思想上的“启蒙老师”，绝不是登记表上的“挂名先生”。

其实，把入党培养联系人当“挂名先生”不仅存在于少数发展对象的想法中，同样个别入党培养联系人本身也会产生如此错误观念。譬如，有的入党培养联系人正因感觉自己“挂名先生”，于是对发展对象不去管、不愿教，当起“甩手掌柜”和“好好先生”。平时不闻不问、不清不白，转预备党员或转正时期，考核评语和指导意见“满口赞扬”。足见，一旦忽视漠视淡化入党培养联系人的作用，就会降低党员发展的关口门槛，严重影响党员队伍的素质和形象，也吞噬了党员发展工作的政治性、原则性和严肃性。

无论如何，要让入党培养联系人成为培养对象实至名归的“人生导师”，而不是“挂名先生”。所谓“根正才能苗红”，首先相关党组织要做好选派入党培养联系人的“源头”工作，把政治坚定、思想坚定、作风坚决的党员纳入入党培养联系人，另外要注重“入党培养联系人”的培养工作，如此让其“打铁还需自身硬”，才能攥好教育引导发展对象的“瓷器活”。再次，入党培养联系人要放下怕得罪人和不愿教育人的思想包袱，手握党员发展标准和教育教导“戒尺”，时刻提醒培养对象积极向上、争当合格。其次，发展对象本人要秉持谦虚谨慎的态度，多主动向入党培养联系人请教拜师、学习求助，确保纠偏匡正、去伪存真。

一名党员发展对象在培养期，就好比育苗的“拔节孕穗”期，离不开自身吮吸养分、水土和阳光，同样离不开入党培养联系人的打药、除虫、施肥。因此，切莫把入党培养联系人当“挂名先生”。